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TTY/FYS-1101 Insindorifysiikka II, syksy 2013 (Paavilainen)
1. viilikoe 18.10.2013

Vilikokeessa saa kéiyttds laskinta, mutta se ei saa olla ohjelmoitava.
Jos et ole varma laskimestasi, kysy valvojalta ennen kuin aloitat tentin.
Kaintopuolella kaavoja ja timin sivun alalaidassa vakioita.

Kurssin itseopiskelumateriaaliin (*) liittyva osuus tehtévin 4 kohdassa b).

1. Johdepallo, jonka side on 0.10 m, varataan 6.0 nC sihkévaraukseen.
) Laske pintavaraustiheys pallossa. Vihje: Pallon tilavuus on 4/377r? ja pinta-ala 4orr?.
b} Laske Gaussin lain avulla séhkskentté pallon ulkopuolella 1.0 cm etiisyydells pallon pinnasta.
- Perustele my&s vilivaiheet.

- 2. Tasolevykondensaattorin levyilld on yht&suuret mutta vastakkaismerkkiset varaukset. Levyjen
vélissd on tyhjio ja nilden vélimatka on 1.10 mm. Kummankin levyn pinta-ala on 10.2 cm?. Levyjen
valilld on tasainen sihkokentté, jonka suuruus on 1.80 - 104N/C.

a) Laske kondensaattorin kapasitanssi.
b) Laske varausten suuruus levyilla.
¢) Kuinks paljon energiaa on varastoitunut kondensaattoriin?

%1;101‘3,11 solenoidin pituus on 12.0 mm ja sen ympyrinmuotoisen poikkipinnan side 10.4 mm.
Solenoidi kierretddn tiukasti yhteen 0.24 mm paksuisesta kuparilangasta, jonka poikkileikkaus on
my0s ympyrénmuotoinen. Solenoidiin tulee tdten tasan 500 kierrosta. Johtimen pédt kytketddn
paristoon, jonka emf on 9.0.V ja sisiresistanssi 2.6 (2. Kuparin resistiivisyys on 1.72- 108 Qm.

a) Laske johtimessa kulkeva virta.

b) Laske magneettikentin suuruus solenoidin sisélli.

. Kuvan 1 johdin koostuu kolmesta palasta, joista kaksi on suo-
riaNja yksi neljannesympyrd. Kummankin suoran osan pituus on
£ = 10.0cm. Johtimessa kulkee kuvassa osoitettuun suuntaan
virta I = 1.50 A. Johdin on (kuvassa paperin sisiifin menevissa)
tasaisessa magneettikentisss fi’, jonka suuruus on 0.60°T.

a) Laske kumpaankin suoraan osaan kohdistuvan magneettisen
volman suuruus ja esitd voiman suunta. '

b*) Kaarevan osan siide on R == 20.0 cm. Laske kaarevaan osaan
kohdistuvan magneettisen voiman suuruus ja esitd sen suunta.

é\%'elosta lyhyesti, n. 6-7 rivig riittss.

a) Miké tarkoitetaan sihksiselld dipolilla ja sen dipolimomentilla? Miten sahkdiset dipolit liitty vt
aineen dielektrisiin ominaisuuksiin (eli eristeominaisuuksiin)?

b) Negatiivinen varaus kulkee tasaisessa sihkokent#issi kentin osoittamaan suuntaan pisteestd a
pisteeseen b. Kommentoi seuraavis, viittimis kiyttien apuna sopivia kaavoja:

(i) Séhkdinen potentiaali kasvaa vililld @ — b.
(ii) Systeemin potentiaalienergia kasvaa viililld a — b.
(iii) Sdhkokentts tekee varaukseen positiivista tyota vilills a — b.

Vakioita: -
9=9.80 m /s po = 41 x 1077 TmA~* leV = 1.602 x 1071%J
€ =8.854 x 1072 C?/N-m? e=1.602x 10719C ¢=2.998 x 10®3m/s

Kaannal




TTY /EFYS-1101 Insindorifysiikka IT, 2013: Kaavakokoelma (Paavilainen)

Huom! Kaikki kaavat eiviit ole yleispdtevii vaan soveltuvat vain erikoistapauksiin
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